אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 

מועד א' סמסטר א', שנה"ל תש"ף 16/02/2020
מספר הקורס -12-7124110
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.

4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.

שאלה 1 

 יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות  (כל תשובה נכונה 4 נק')
1.  סיכוי לחלות במחלה מסוימת הוא 0.2 . נבחרו שני אנשים באופן מקרי ובלתי תלוי אחד בשני. מהי
     ההסתברות שלפחות אחד מהם יחלה במחלה?
א. 0.04   
2. 0.36 
3. 0.64
4. 0.01
5. אף תשובה לא נכונה
6.  אין מספיק נתונים כדי לדעת.

2. כדי לחשב סטיית תקן, משתמשים במדד המרכז הבא: 
א.  חציון 

ב.  שכיח

ג.   טווח

ד.  ממוצע 
ה.  אף תשובה לא נכונה
3. יש שני משתנים שונים, בשניהם הממוצע הוא שלילי ושווה ל-(10-) וסטיית התקן 2. מה נכון בהכרח? 
א.   מקדם מתאם חיובי
ב.   מקדם מתאם שלילי

ג.   מקדם מתאם 
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ד.   מקדם מתאם 
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ה.   אף תשובה לא נכונה בהכרח 

4. במחקר על הקשר בין אכילת המבורגרים לציון במבחן החוקר יצר את קו הרגרסיה הבא 
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. לכן   כל המבורגר:

1. מוריד 20 נקודות מהציון
2. מוסיף 5 נקודות לציון
3. מוריד 90 נקודות מהציון
4. מוריד 5 נקודות מהציון
5. אף תשובה לא נכונה
5.  בתהליך בדיקת השערות דחו את 
[image: image4.wmf]0
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 ברמת מובהקות של 0.05. מכאן שניתק להסיק ש:
1. בוודאות נדחה את 
[image: image5.wmf]0
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 ברמת מובהקות של 0.01.

2. בוודאות לא נדחה את 
[image: image6.wmf]0
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 ברמת מובהקות של 0.01.

3. אי אפשר לדעת ללא חישוב או הצצה בטבלה.

שאלה 2 

באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? (לא צריך לעשות חישובים. כל תשובה נכונה 4 - נק')

לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מקדם מתאם פירסון
9. מקדם מתאם ספירמן
10. מבחן  2  (לאי-תלות
11. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
1. חוקר רוצה לבדוק האם שיטת השקית אבטיחים חדשה תגרום להגדלת היבול. משקל הממוצע של אבטיחים בשיטת השקיה ישנה הוא 5 קג'. חוקר דגם 100 אבטיחים שגדלו בשדה של שיטת השקיה חדשה וקבל משקל הממוצע של המדגם 6 קג'. הנחה: סטיית תקן לא השתנתה.
מבחן Z לתוחלת

2. חוקר רוצה  לאמוד מנת המשכל של תלמידי אוניברסיטת אריאל.
רווח סמך לתוחלת
3. חוקר רוצה לבדוק האם יש שוני בין יכולת הריפוי של שתי התרופות. הוא דגם שני קבוצות גדולות מקריות של חולים שטופלו בתרופות A או B, ומדד בכמה מיליגרם של כל תרופה בממוצע  הם נזקקו כדי להבריא. חוקר גם חישב סטיות התקן בכול קבוצה. 
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים

4. באוכלוסייה מסוימת יש 4 סוגי דם, A,B,AB,O. חוקר טוען ש - 4 סוגי הדם צריכים להיות ביחס של  5:1:2:5 בהתאם
מבחן  2  (לטיב ההתאמה
5.  חוקר רוצה לבחון את הקשר בין מידת הלחץ בעבודה ומידת שביעות רצונם מהעבודה
מקדם מתאם ספירמן
שאלה 3
בחנות מכולת השכונתית 20% מהלחמניות הן ממאפיה א', והיתר ממאפיה ב'. התפלגות משקל לחמניה (בגרמים) היא נורמלית עם תוחלת 100 ושונות 25 במאפיה א', ותוחלת 90 ושונות 100 במאפיה ב'.

1. (10 נק') אם צרכן בוחר לחמניה באופן מקרי מהמדף, מה ההסתברות שמשקלה יעלה על 100 גרם?
2. (10 נק') אם צרכן בוחר לחמניה ומסתבר שמשקלה עולה על 100 גרם, מה ההסתברות שהיא ממאפיה א'?
פיתרון:

נסמן 
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[image: image11.wmf]B

 - משקל לחמניה יעלה על 100 גרם
משקל לחמניה במאפיה א', -
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1. לפי משפט הסתברות השלמה

:
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2. לפי במשפט בייס:
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שאלה 4 

ידוע כי בשנים 2000-2010 תוחלת החיים בקרב גברים הסובלים מאוטם בשריר הלב הינה 62 עם סטיית תקן 13. ואילו בקרב נשים תוחלת החיים 70 וסטיית תקן 12.חוקר רוצה לבדוק איך השתנה תוחלת החיים לאחרונה, נלקח מדגם בגודל 30 אנשים (15 גברים ו-15 נשים) והתקבל שממוצע גיל הנפטרים בקרב גברים הוא 67, ובקרב נשים הממוצע 64. בהנחה שתוחלת החיים מתפלגת נורמלית וסטיית תקן לא השתנתה,
1. (5 נק') בדוק/י את ההשערה שתוחלת החיים אצל גברים עלתה ברמת מובהקות 5%.

2. (5 נק') בדוק/י את ההשערה שתוחלת החיים אצל נשים ירדה ברמת מובהקות 5%.

3. (10 נק') בדוק/י את ההשערה שתוחלת החיים אצל גברים לאחרונה שונה מהתוחלת החיים אצל נשים ברמת מובהקות 5%.
פיתרון:
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השערת האפס לא תידחה, אין מספיק נתונים להוכיח שתוחלת החיים אצל גברים עלתה
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השערת האפס תידחה, תוחלת החיים אצל נשים ירדה
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השערת האפס לא תידחה, אין מספיק נתונים להוכיח שתוחלת החיים אצל גברים לאחרונה שונה מהתוחלת החיים אצל נשים.
שאלה 5
חוקר רצה להוכיח שמהירות התגובה של נהגים נחלשת כתוצאה משמוש בתרופה מסוימת. זמן התגובה הממוצע אצל נהגים שאינם משתמשים בתרופה הוא 2 שניות. החוקר לקח מדגם של  25נהגים מתנדבים שהשתמשו בתרופה. התקבלו התוצאות: 
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בחנחה, שזמני תגובה מתפלגים נורמלית,

 א)  (10 נק') אמד/י את זמן התגובה הממוצע של נהגים שלוקחים את התרופה בעזרת רווח סמך של 98%

 ב)  (10 נק') האם שימוש בתרופה מעריך תגובת נהגים? רשמ/י השערות וערכו מבחן. מהי מסקנת החוקר ברמת מובהקות של  0.01
פתרון :
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ב)

ההשערות:   
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דוחים 
[image: image26.wmf]0
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שימוש בתרופה מעריך תגובת נהגים

שאלה 6 

1. (10 נק') לפניך נתונים על 5 עובדים לפי הוותק  בעבודה ולפי מס' האיחורים לעבודה  בחודש המחקר.

	איחורים 
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1.  חשבו את מקדם מתאם 
[image: image29.wmf]r

.

   2.  חשבו את קו הרגרסיה לחיזוי האיחורים לפי הוותק.

   3.  מהו  מספר האיחורים המנובא לבעל וותק של 7 שנים?

2.  (10 נק') על מנת לאמוד את אחוז התלונות בנושאי תכנים המגיעות למשרד הבריאות, נבדק מדגם מקרי  של 150 תלונות, ונמצא כי:  

[image: image30.wmf][0.50696,0.69304]
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      מצא/י את רמת הסמך בו נבנה רווח הסמך הנתון בשאלה.
פתרון :
א.
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ב.

אומדן לפרופורציה
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רמת הסמך:
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שאלה 7 

1. (10 נק') חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג שלהם אחרי החתונה, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים פחות מבן זוגם, וגבוה פי-20 משיעור אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוגם.  נלקח מדגם מקרי בגודל 1337 ונמצאו בו 855 אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג, 445 אנשים מרוצים פחות מבן הזוג ו-37 אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוג. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

ב.   (10 נק') בביצה הגדולה 12 צפרדעים מתוך 500 הם ירוקות, צפרדעים אחרות הם חומות. בביצה הקטנה 8  צפרדעים מתוך 200 ירוקות, אחרות חומות.  בדוק אם יש קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות שגרות ברמת מובהקות של 0.05  
פתרון :
א.

על פי מבחן לטיב התאמה:

	Total
	לא מרוצים בכלל
	מרוצים פחות
	מרוצים מאוד
	

	1337
	37
	445
	855
	Objected

	1337
	43.1
	431.3
	862.5
	Expected
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לא דוחים 
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חוקר צודק
ב. 
	ביצה
	מספר צפרדעים חומות
	מספר צפרדעים ירוקות
	סה"כ

	גדולה
	488\485.72
	12\14.28
	500

	קטנה
	192\194.28
	8\5.72
	200

	סה"כ
	680
	20
	700
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לא דוחים  
[image: image37.wmf]0
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. אין קשר בין גודל הביצה וכמות היחסית הצפרדעים הירוקות
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